

## 寻找创业梦想+

2023年广发证券·KAB大学生微创业项目征集



项目征集截止日期：2023年10月31日

SEARCHING FOR DREAMS

# 这样一群人，跨越山海去援疆

## ——“东虾西移”入疆记

中青报·中青网记者 邢婷

新疆的沙漠边缘也能养龙虾了。新疆喀什地区麦盖提县的澳洲淡水龙虾收获季比往年提早了半个月。青年养殖户吴志友每天两次下笼，日均捕捞70公斤，收成越来越好，但他也有甜蜜的烦恼：“每天得接五六十个电话，买虾的、求合作的实在太多了！”

伴随着龙虾丰收季，“来新疆吃海鲜”让这一南疆小县城第一次享受到互联网红利。准确地说，这里的龙虾并非海鲜而是河鲜，毗邻虾塘的叶尔羌河，千百年来滋养着这

片土地，也为龙虾养殖提供着庇护。天南海北的人们不远万里来此“打卡”。62岁的北京退休教师李女士在自驾南疆途中，特地去看龙虾、尝龙虾加入行程，她说：“我要把这些写进旅游攻略里。”

这些热闹背后，一个已扎实开展3年的“东虾西移”项目，以及一群跨越山海的援疆人，逐渐被更多人看见。

### 破茧

“说实话，最初我心里是没底的。”“东虾西移”项目技术指导、山东日照职业技术学院海洋技术系水产养殖技术专业副教授付宁回忆。此前他研究澳洲

淡水龙虾已有10余年，带领学生在实验室鱼缸和实训基地的土塘里成功养殖过，却从未带着这一水产“新贵”走过那么远的路。

山东省第十批援疆干部臧运东则风风火火地行动了起来。作为麦盖提县首批驻乡镇援疆干部，臧运东担任该县吐曼塔勒乡副乡长时走访发现，这里紧靠叶尔羌河，水域资源丰富，但众多水塘、滩涂长期闲置。

检测水质、考察市场，历经半年多的奔波，臧运东有了水产养殖的想法。2020年冬，经同学介绍，他首次见到付宁，并将想法和盘托出。也正是这次见面，让臧运东第一次得知澳洲淡水龙虾出肉率高、肉质鲜美等特点，他决定

回疆尝试。

一切从头开始，在日照市援疆指挥部支持下，吐曼塔勒乡政府特地划出一块50余亩的荒地。“大家都没挖过虾塘，臧乡长就在信纸上画了几个长方形。”当时的虾塘施工负责人翁纯玉笑言。

至于虾塘长宽、要求挖出坡形等，臧运东一听从付宁的电话“遥控指挥”。“我们完全是照山东的葫芦画麦盖提的瓢。”臧运东说。

毕竟远隔4800多公里，首次试验，迥异的自然环境就结实实地给了他们教训。3个虾塘挖好后第一次注满水，隔夜再看，水面只剩10厘米深。经检测，这里的盐碱地渗水异常严重。

付宁建议，采用覆膜回填饲养方式，问题才得以顺利解决。

2021年5月，付宁带领学生团队实地入驻，这不啻为一次带有冒险性质的挑战。除了澳洲淡水龙虾，他们还引入罗氏沼虾进行对比性试验。从第一批5000尾虾苗入塘开始，他们监测水质、投喂饲料、更换水体……每个环节都倍加小心，力求极致。

从实验室到外塘，从东部沿海到西部盐碱地，不可控的种种因素让付宁的神经一直紧绷。“好几次到了临界点，索性跟老臧摊牌，要做好最坏的准备，可能成不了了。”付宁坦言。（下转2版）

新华社记者

“新时代新征程，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，实现新型工业化是关键任务。”全国新型工业化推进大会日前在京召开，会上传达了习近平总书记就推进新型工业化作出的重要指示。

与会人士和社会各界表示，习近平总书记的重要指示，是新时代新征程上推进新型工业化的行动纲领和科学指南，要开拓创新、担当作为，汇聚起推进新型工业化的强大力量。

“习近平总书记的重要指示具有很强的政治性、思想性、指导性，让我们深受鼓舞、干劲倍增。”工业和信息化部装备工业司司长王卫明表示，要瞄准2035年基本实现新型工业化这个总目标，聚焦高端装备制造，抓紧落实落地一批重大项目，努力打造更多国之重器和中国制造新名片，为推进新型工业化提供坚实支撑。

现场聆听学习了习近平总书记的重要指示，上海联影医疗技术集团有限公司董事长薛敏感慨地说：“习近平总书记对推进新型工业化高度重视，将其提升到关系全面强国建设、民族复兴伟业的高度，让我们赶超世界一流水流的决心更大、底气更足。”薛敏表示，作为一家医疗器械制造企业，联影将加快关键核心技术突破，联手科研院所和研究型医疗机构共同攻关，力争早日实现核心技术、核心部件的完全自主可控。

“习近平总书记强调，把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程，让我印象深刻。”中国电子信息产业发展研究院院长张立说，坚持高质量发展方向，我们既不走西方国家走过的老路，也不走我国以往的传统工业化道路，而是完整、准确、全面贯彻新发展理念，走一条促进发展方式变革转型和发展路径优化升级的新型工业化道路。

在即将开通运营的福厦高铁现场，中国铁建铁四院高级工程师林超正在进行高铁轨道健康监测系统的高调测试。（下转2版）

# 开拓创新、担当作为，汇聚起推进新型工业化的强大力量

## ——习近平总书记的重要指示为推进新型工业化指明方向、鼓舞干劲



庐的新秀。21岁的邹佳琪，23岁的邱秀萍，她们的赛艇生涯才刚刚迈过起步阶段。在1至3个奥运周期内的锤炼，是决定她们梦想终点高度的基础。

“亚运金牌肯定不是我们的终极目标，接下来我们的奥运备战还要更加刻苦，我们相信自己的实力可以再上一个台阶。”邱秀萍说，“获胜的经验是在每一场比赛和训练中积攒下来的，我们好自己的每一桨，目标就会水到渠成。”

本报杭州9月24日电

# 叮咚法律宣讲团 培养未成年人法律意识

中青报·中青网见习记者 周呈宣  
记者 陈凤莉

“法官们平时都是怎么工作的？”“为什么在审判过程中，法官一敲小锤子，下面的人就安静下来了？”赤峰市红山区第二十二小学学生张皓轩对法官的工作充满好奇。

近日，在内蒙古自治区赤峰市中级人民法院“叮咚法律宣讲团”的小课堂上，他终于见到了梦想中的大法官们。

“我们生活中的法都有哪些？我们要知道的最重要的法律，就是中国的根本法——宪法。除此之外，我们还有专门惩治犯罪的刑法、保护我们财产的民法……”法官胡晓静在普法小课堂上，向孩子们讲述着一个个与法有关的故事。

走进中小学，走进课堂内，把法律知识带到孩子身边，这样的普法宣讲活动，赤峰市中级人民法院“叮咚法律宣讲团”已连续举办了3年。3年来，这支由4名法院青年干警组建的宣讲团，已在赤峰市的4所幼儿园、4所小学和1所初中，为近万名师生家长，开展了50余场普法宣讲。

### 让硬核普法“软着陆”

近年来，赤峰市中级人民法院刑一庭在扫黑除恶专项斗争中承担了案件审理、数据报送、调研督导等大量工作。“我们在许多真实案件中，发现好多走上违法道路的人，缺乏最基本的法律知识，法律意识十分淡薄。看到这些案件，我们总是很忧心。”在刑一庭担任法官助理的潘杭池和同事意识到，普法意识的建立，不在一朝一夕，要从娃娃抓起，在未成年人保护、预防未成年人犯罪上，补齐意识培养这块短板。

4个年轻人一拍即合。在赤峰市中级人民法院刑一庭党支部的支持下，他们自发组建起了面向未成年人的“叮咚法律宣讲团”。

作为法院干警，能在法庭上面对一个个犯罪嫌疑人，审理一件件复杂案件，但走进中小学课堂，如何将硬核的法律知识讲给孩子们听？（下转3版）



# 亚运首金“水到渠成” 赛艇双姝荡舟江上

中青报·中青网记者 郭剑

“平时当赛时，赛时当平时。”邱秀萍脱口而出的这10个字看似简单，实则为“金牌区分数线”——9月24日9时，杭州亚运会赛艇女子轻量级双人双桨决赛产生本届亚运会首金，中国姑娘邹佳琪/邱秀萍以7分06秒78，领先第二名近10秒的巨大优势夺冠，中国亚运代表团体育健儿就此掀开“争金”大幕。

杭州“水润”，组委会将赛艇比赛排进首金序列并不令人意外。比赛地富阳水上运动中心毗邻富春江，主体结构依照600多年前《富春山居图》的神韵做出造型，赛时清风徐来，水波不兴，正适合多艇齐放。

“我是浙江籍运动员，美丽的富春江是我的母亲河，我就是喝富春江水长大的，富春江鱼也很好吃，在富春江上拿金牌我心情非常好。”杭州姑娘邹佳琪说，“如果这次亚运会结束我们有假期的话，

我会带她（邱秀萍）回家，让我妈妈烧鱼给她吃。”

夺冠后的轻松惬意源于平日里的刻苦训练。女子轻量级双人双桨项目原本在“奥运会缩减小项名单”当中（女子轻量级4人双桨已取消），但2024年巴黎奥运会东道主法国队此项目实力强劲，执意留下“女轻双双”。2021年配对的邹佳琪/邱秀萍只有加倍苦练，才能通过队中竞争考验，才能去想“决战巴黎”。

“曹妈（教练曹棉英）带我们，我们

俩技术上是互补的，目前训练重点就是提高个体能力，尤其是基础体能部分，然后再加强彼此配合的默契。”邱秀萍说。

1个月前，2023年赛艇世锦赛在塞尔维亚举行。事关奥运资格，中国赛艇队派出48名运动员参加14小项角逐，邹佳琪/邱秀萍在“女轻双双”决赛中夺得第6名，取走巴黎奥运会入场券。这场硬仗，让两位姑娘信心大涨。

但在世界赛场上，她们还是初出茅

# 面向广大团员和青年开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育团支部专题学习工作指引

## 一、对象群体

全国各领域基层团支部

## 二、目标任务

2023年9月至2024年1月，组织化指导动员团支部完成“4+1”任务：按照“思想旗帜”“坚强核心”“强国复兴”“挺膺担当”4个主题，分别开展1次专题理论学习；结合年度团员教育评议，召开1次专题组织生活会。

## 三、主要安排

### 1. 学习专题

专题1：思想旗帜。学习习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义，重点围绕“两个结合”“六个必须坚持”“十个明确”“十四个坚持”“十

三个方面成就”等开展学习研讨，不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

专题2：坚强核心。学习感悟在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”。

专题3：强国复兴。深入学习党的二十大关于全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的战略部署和习近平总书记的相关重要论述，学习了解新时代新征程党和国家事业发展的目标任务，深刻理解中国式现代化是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。

专题4：挺膺担当。深入学习习近平总书记

关于青年工作的重要思想，重点学习习近平总书记关于青年一代的殷切希望和重要要求，激发强国复兴的青春激情，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，在中国式现代化建设中挺膺担当。

### 2. 学习方式

团支部依次进行各专题的学习，原则上2024年1月底前开展专题学习生活会，坚持读原著学原文悟原理，每个专题学习期间，团员应在支部专题学习会前进行自学，支部专题学习会应以团支部为单位，围绕专题开展研讨辨析、座谈交流。组织非团员的青年列席支部学习或参加讨论。支部团员人数较少的，可采取支部联学等方式开展。

### 3. 重点群体

高校学生团支部学习应与《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》、中学团支部学习应与

《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》（初中、高中）等思政教材结合。大、中学校团工委工作骨干要带头学习。团干部、教师、企事业单位团支部，上讲台、传真理、破思想、解疑惑。

社会领域团支部开展学习要紧密联系团员青年工作和生产实际，把引领思想与服务大局紧密结合起来。机关、国有企业、事业单位团支部要深度学习、作出表率。临时团支部、功能型团支部、流动团员团支部结合实际灵活开展学习。

### 四、组织实施

团支部专题学习要认真、扎扎实实。各级团组织逐级负责、加强指导，团支部具体实施。各级团的领导机关专、挂、兼职团干部，主题教育期间深入一个本领域的团支部，参加团支部集体学习讨论和组织生活会。



9月24日，内蒙古兴安盟科尔沁右翼前旗传统奶制品产业园，小朋友们在老师的指导下学习制作奶豆腐月饼。中秋将至，不少家长带领孩子在动手学习中了解传统文化，提前感受中秋节日氛围。中青报·中青网见习记者 孔斯琪摄